

## 上海合作组织成员国政府首脑（总理）理事会第十七次会议联合公报（全文）

2018-10-13 08:20

当地时间2018年10月11日至12日，上海合作组织成员国政府首脑（总理）理事会第十七次会议在塔吉克斯坦共和国杜尚别举行。会议发表联合公报，全文如下：

### 上海合作组织成员国政府首脑（总理）理事会第十七次会议联合公报

2018年10月11日至12日，上海合作组织（以下简称“上合组织”）成员国政府首脑（总理）理事会第十七次会议在塔吉克斯坦共和国杜尚别举行。印度共和国外交部长斯瓦拉杰、哈萨克斯坦共和国总理萨金塔耶夫、中华人民共和国国务院总理李克强、吉尔吉斯共和国总理阿布尔加济耶夫、巴基斯坦伊斯兰共和国外交部长库雷希、俄罗斯联邦政府总理梅德韦杰夫、塔吉克斯坦共和国总理拉苏尔佐达、乌兹别克斯坦共和国总理阿里波夫出席会议。

塔吉克斯坦共和国总理拉苏尔佐达主持会议。

上合组织秘书长阿利莫夫、上合组织地区反恐怖机构执行委员会主任瑟索耶夫、上合组织实业家委员会理事会主席陈洲和上合组织银行联合体轮值主席代表、中国国家开发银行副行长刘金出席会议。

上合组织观察员国代表阿富汗伊斯兰共和国首席执行官阿卜杜拉、白俄罗斯共和国总理鲁马斯、蒙古国副总理恩赫图布辛、伊朗伊斯兰共和国外交部第一副部长萨尔马迪，以及独联体执委会副主席兼副秘书长斯马古洛夫、亚洲相互协作与信任措施会议秘书处执行主任米尔佐耶夫、联合国亚太经社会北亚和中亚次区域办事处负责人户田博人出席会议。

塔吉克斯坦共和国总统拉赫蒙会见了上合组织成员国代表团团长。

会议期间，各代表团团长在建设性的气氛中就当前国际和地区经济发展问题广泛交换意见，讨论了深化上合组织框架下经济和人文合作的前景与措施，以进一步巩固成员国人民相互理解与传统友谊。

各代表团团长指出，积极落实2018年6月10日在青岛举行的上合组织成员国元首理事会会议共识具有重要意义，强调应进一步挖掘上合组织扩员巨大潜力，深化各领域合作。

各代表团团长指出，世界经济形势虽有所好转，但仍不稳定，经济全球化进程遭遇单边主义和保护主义抬头、发展速度减缓、金融市场波动等问题及国际贸易其他挑战。

此外，国际恐怖主义、地区冲突加剧、传染性疾病、气候变化和自然灾害引发的风险对世界经济前景造成负面影响。

各代表团团长指出，要恪守《上合组织宪章》宗旨和任务，遵循《上合组织至2025年发展战略》，继续加强政治、安全、贸易等领域合作，推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，确立构建人类命运共同体的共同理念。

各代表团团长重申联合国在推动落实2030年可持续发展议程方面的核心作用，呼吁发达国家根据此前承担的义务，向发展中国家提供资金、技术和能力建设支持。

各代表团团长认为，上合组织成员国共同努力的优先方向是创造便利条件扩大经贸和投资合作，发展高科技产业，促进工业产业现代化，实施过境和交通物流、能源、农业、信息和通信及其他基础设施项目，提升各成员国经济竞争力，克服各国技术差距，提高人民生活水平和质量。

各代表团团长重申，经济合作是上合组织地区经济社会发展与稳定的重要保障，必须在该领域采取共同有效措施。

各代表团团长支持进一步完善全球经济治理体系，发展经贸和投资合作，认为世界贸易组织仍是各国讨论国际贸易议题和制定权威、有效多边贸易体制规则的重要平台，应进一步为共同构建开放型世界经济深化合作，不断巩固开放、包容、透明、非歧视、以规则为基础的多边贸易体制，反对任何形式的单边主义和贸易保护主义。

各代表团团长主张遵循《上合组织宪章》，推动贸易和投资便利化，以逐步实现商品、资本、服务和技术的自由流通。

为此，应落实2018年6月10日在青岛发表的《上合组织成员国元首关于贸易便利化的联合声明》，考虑到共同努力支持和巩固以世界贸易组织规则为基础的多边贸易体制的重要性，继续就达成本区域内贸易便利化目标的相关路径开展工作。

各代表团团长强调，逐步落实《上合组织成员国多边经贸合作纲要》及其落实措施计划、《〈上合组织至2025年发展战略〉2016 - 2020年行动计划》和《2017 - 2021年上合组织进一步推动项目合作的措施清单》十分必要。同时指出，制定新版《上合组织成员国多边经贸合作纲要》对指导上合组织区域经济合作持续稳定发展具有重要意义。

各代表团团长指出，进一步发展区域经济具有重要意义，包括落实上合组织成员国多边合作倡议，以促进本地区互利伙伴合作，加快经济发展，扩大交通和能源领域合作，提升投资规模，促进创新技术应用和保障居民就业。

各代表团团长认为，电子商务在促进经济和贸易增长、产业升级等方面发挥着重要作用，表示愿进一步深化该领域合作。

各代表团团长强调，加强服务业和服务贸易合作有利于进一步深化各成员国经贸合作，挖掘经济增长潜力。团长们支持继续就《上合组织成员国服务贸易合作框架》开展工作，以建立上合组织服务贸易合作的工作机制。

哈萨克斯坦共和国、吉尔吉斯共和国、巴基斯坦伊斯兰共和国、俄罗斯联邦、塔吉克斯坦共和国和乌兹别克斯坦共和国重申支持中华人民共和国提出的“一带一路”倡议，肯定各方为共同实施“一带一路”倡议，包括为促进“一带一路”倡议和欧亚经济联盟对接所做的工作。各方支持利用地区国家、国际组织和多边合作机制的潜力，在上合组织地区构建广泛、开放、互利和平等的伙伴关系。

各代表团团长肯定2018年9月19日在杜尚别举行的上合组织成员国经贸部长第十七次会议成果。会议就继续为成员国的经济活动参与者营造便利环境，并继续就上合组织服务贸易和电子商务领域的相关合作文件开展工作进行了讨论。

各代表团团长强调，应继续深化交通运输领域多边合作，包括新建和升级现有国际公路和铁路交通线路及多式联运走廊，实施旨在有效释放成员国过境运输潜力的其他基础设施合作项目。

各代表团团长认为，为实现上述目标，应建立统一高效的过境系统，包括电子单据运转、担保机制和货物跟踪。

各代表团团长指出，应进一步切实落实2014年9月12日在杜尚别签署的《上合组织成员国政府间国际道路运输便利化协定》，并继续就《上合组织成员国公路发展规划》草案开展工作。

各代表团团长欢迎白俄罗斯共和国加入《上合组织成员国政府间国际道路运输便利化协定》的决定。

各代表团团长积极评价2018年9月19日在塔什干举行的首次上合组织成员国铁路部门负责人会议成果，包括关于建立相关工作组的决定。

各代表团团长责成主管部门继续研究制定《上合组织成员国政府间建立和运行交通运输一体化管理系统协定》和上合组织铁路合作构想草案。

各代表团团长欢迎2018年9月20日至21日在塔什干举行的“国际运输走廊体系中的中亚：战略前景和潜力”国际会议成果，指出该会议为推动建立和发展上合组织地区交通走廊多边对话作出重要贡献。

各代表团团长认为，继续在能源领域开展全方位互利合作具有重要意义，包括利用可再生能源，支持更加广泛地使用各类经济效益高的清洁能源，减少对环境的不良影响，促进节能经济。

各代表团团长强调，本地区现有和在建的水电设施等能源基础设施对于实现可持续发展目标具有重要意义，愿加强在该领域的合作。

各代表团团长支持加强金融领域务实合作，为发展贸易和投资合作创造良好条件。成员国将继续探寻关于建立上合组织项目融资保障机制的共同立场，包括研究建立上合组织开发银行和发展基金（专门账户）的问题。

各代表团团长支持在相互贸易中进一步扩大使用本币结算。

各代表团团长指出，上合组织实业家委员会和银行联合体在深化成员国实业界和金融界协作，发挥观察员国和对话伙伴的潜力，发展本组织务实、贸易和投资合作方面发挥着重要作用。

各代表团团长积极评价巴基斯坦哈比银行加入上合组织银行联合体和上合组织银行联合体扩员进程。

各代表团团长支持继续开展农业领域合作，特别是在农产品加工和贸易、农业科研、落实各项联合项目等方面开展合作。

各代表团团长强调，2018年9月19日在比什凯克举行的上合组织成员国农业部长会议成果及有效落实《〈上合组织成员国政府间农业合作协定〉2018 - 2019年落实措施计划》具有重要意义。

各代表团团长重申，将加强在预防和应对跨境动物疫病、优质农产品准入和卫生检疫等领域的交流与合作，保障粮食安全。为此，团长们对通过《上合组织成员国经授权的主管部门间跨境动物疫病联合防控和检疫技术合作备忘录》和《上合组织成员国粮食安全合作纲要》表示欢迎，支持上合组织与联合国粮农组织开展合作。

各代表团团长重申支持中小企业发展十分重要，必须采取进一步措施落实2018年6月10日在青岛签署的《上合组织成员国经贸部门间促进中小微企业合作的谅解备忘录》，欢迎2018年10月18日至19日在乌法举行第四届上合组织和金砖国家地区小企业论坛。

各代表团团长指出，落实设立上合组织地方领导人论坛的倡议具有重要意义，欢迎2018年12月4日至6日在车里雅宾斯克市举行上合组织成员国地方领导人首次会晤。

各代表团团长支持制定《上合组织成员国地方合作发展纲要》的建议，主张尽快商定并通过该文件。

各代表团团长支持继续深化海关合作，切实落实2007年11月2日在塔什干签署的《上合组织成员国政府间海关合作与互助协定》，指出落实2018年6月10日在青岛签署的《上合组织成员国海关关于交换跨境运输消耗臭氧层物质信息合作的备忘录》和《上合组织成员国海关关于利用莫斯科地区情报联络中心案件数据库执法平台渠道全天候联络站开展信息互助的规程》具有重要意义。

各代表团团长强调，进一步深化在文化、卫生、教育、科技、旅游、民间手工艺、环保、青年交流、媒体和体育等领域合作具有重要意义，将为上合组织成员国人民带来更多福祉。

各代表团团长指出，应继续积极落实2006年6月15日在上海签署的《上合组织成员国政府间教育合作协定》，以扩大学术科研交流，联合培养高端人才。团长们指出，即将于2018年10月16日至17日在阿斯塔纳举行的上合组织成员国教育部长会议及2018年11月22日至23日在杜尚别举行的上合组织“教育周”活动具有重要意义。

各代表团团长支持继续开展文化交流，共同举办各项活动，促进成员国人民相互理解，保护本地区包括丝绸之路沿线文化和自然遗产。团长们高度评价2018年5月17日在三亚举行的上合组织成

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=11\\_980](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=11_980)

